

DOLEANȚELE „ASOCIAȚIEI PENTRU AJUTORAREA REFUGIAȚILOR ȘI EVACUAȚILOR BUCOVINENI” FILIALA LUGOJ

Duminică în 30 Aprilie a. e., a avut loc în localul școlii primare „Ion Vidu” din Lugoj, adunarea constitutivă a „Asociației pentru ajutorarea refugiaților și evacuațiilor bucovinene” ca filială a celei înființată la Curtea de Argeș, sub președenția I. P. Sfințitului Mitropolit al Bucovinei.

În comitetul de conducere, au intrat următorii: Prot. I. Breabăn, Șt. Percec, Dr. Liviu Dolinschi, S. Cloșcă, Dr. Mod. Scalat, C. Munteanu, Ghideon Buzueanu, I. Marou și Asp. Mihajlescu.

În comisia de cenzori au fost aleși: Aurel Larionescu, Jenică Manolescu și Oliv. Pașcanu. Ca președinte de onoare a fost ales cu deosebire însușișterea d-l general Popescu-Corbu, prefectul județului Severin.

Adunarea și-a exprimat printre altele, următoarele desiderate, care concretizate într'un memoriu, va fi înaintat autorităților în drept.

Colectă pentru cantina evacuațiilor la Vinga

Din inițiativa d-lui notar, Amos Beliger, Comitetul de patronaj, de sub președenția d-lui dr. Remus Agadișan, primarul comunei, a făcut în zilele acestea o colectă, pentru aprovizionarea cu alimente, a cantinei evacuațiilor.

O faptă laudabilă, căreia i-au dat tot concursul, domnii: dr. Valeriu Hetco, avocat, Gavril Rancov, director școlar, Francisc Hadja, aj. primar, Petru Stoianov, George Romanov, Dimitrie Bartulov, Petru Vekov, Nicolae Lebanov, membrii în Comitetul de patronaj și Anton Sebin, funcționar comunal, cari au fost colectori.

Locuitorii comunei, în majoritate bulgari, și-au arătat toată bunăvoința, pentru reușita acestei colecte, dăruind: grâu, taină, porumb și tot felul de zarzavaturi, în cantități însemnate, cari au fost predate cantinei, de sub conducerea d-nei inv. Silvia Dăneț.

Astfel, cantina este aprovizionată, pentru un timp mai îndelungat, cu toate cele necesare și servește cele două mese, dela amiază și seara, tuturor evacuațiilor, cari solicită aceasta.

Datorită stăruințelor binevoitoare ale d-lui inspector Aurel Sida, parte din localul școlii primare Nr. 1, a fost amenajat, în timpul cel mai scurt, într'o cantină, cu aspect ireproșabil. Doamnelor învățătoare: S. Dăneț, E. Cojocaru și A. Bărbosu, l-au ajutat la aceasta, dându-și toată osteneala pentru înfrumusețarea localului și înzestrarea cantinei, cu fețe de mese și tacâmurile trebuincioase, adunate dela unii locuitori mărinimoși.

Știri din Beregsău

În ziua de 30 Aprilie 1944, refugiații Basarabeni și Bucovineni au organizat o serbare în localul „Caminului Cultural” din Beregsău-Mare, cu urmatorul program: Cuvânt de introducere, rostit de părintele Zugravu, refugiat Bucovinean. Tranasca Kegele — cor. Închinare eroinei și „Coana Cimrija” recit. de d-na dr. Elena Popp. Limba noastră, Tot ți-am zis, Știi măndro, Bato jocul, Hai Ileană și Foaie verde Rosmarin, cor dirijat de d. învățător Marian Dumitru, refugiat. Revista P. P. „Prezentarea orchestrei”, scenetă muzicală „Plutonierul” scenetă comică muzicală și „Țigani” operetă. Revista P. P. a fost regisată de P. P. Octavian Leon, având în rolurile principale pe d-șoara Bucșan elevă, care s'a distins, știind să interpreteze atât de plăcut rolul său, apoi P. P. Ienovici Leonard, Popovici Linsie, Livinschi Igor, Stalroveanu Arcadie, Măscă Vasile, Marian Anatol și Marian Pavel. Marșul Basarabenilor, cor. Cuvântul de încheiere l'a rostit tot părintele Zugravu mulțumind d-lui General Deliceanu, prefectul județului, precum și publicului și autorităților locale pentru concursul dat.

Venitul dela serbare, 24.000 lei, a fost donat cantinei unde iau masa zilnic 100 refugiați.

1) Organizarea unei cantine a refugiaților și evacuațiilor, cu concursul autorităților locale.

2) Salariile și pensiile date pe 3 luni, să fie considerate ca ajutor de evacuare.

3) Să se organizeze un magazin pentru aprovizionarea evacuațiilor cu îmbrăcăminte, încălțăminte, alimente și lemne.

4) Să se reactiveze economatele județene evacuate, pentru a putea fi puse la dispoziția evacuațiilor și refugiaților.

5) Să se acorde ajutoare din fondurile Consiliilor de Patronaj evacuate.

6) Plasarea refugiaților fără ocupație.

7) Să se despăgubească evacuații la

valoarea reală, a coletelor pierdute pe C. F. R.

8) Baniți colectați de Prefectura Rădăuți, înainte de refugiu, pentru repararea Casei Române, să fie ca prim fond pentru cantină.

9) Prefecturile evacuate să acorde din fondurile lor de evacuare, pentru cantină.

10) Refugiații așezați în județ fără fișă de evacuare, să fie lăsați în localitățile unde și-au găsit ocupație.

Adunarea a luat sfârșit într'o atmosferă de sinceră comuniune sufletească și de încredere în forțele oștirii române și ailate, care ne vor reda ținuturile românești vremelnice outropite.

Pr. Oreste Gherasim

Cinci jughere de grădină pentru zarzavat date refugiaților în com. Comloșul - Mare

Consiliul de colaborare al plasei Comloșul-Mare, a hotărât într'una din ședințele sale ca să cedeze din pământurile comunei Comloșul-Mare o întindere de 5 jughere, pe seama refugiaților din comună pentru cultivarea zarzavaturii necesar cantinei.

În cadrul muncii de războiu s'au și început imediat lucrările pe teren făcându-se semănăturile cu răsaduri din răsadnițele școlii primare, create cu ocazia schimbării programei analitice școlare.

D. Petru Mioc, sub-revizor, ajutat de d-nii învățători Milovan și Ivan, din localitate, au reușit ca să producă pe lângă necesarul pentru grădinile școlii și cantitate necesară celor 5 jughere refugiaților.

Lucrul se execută de către premilitari, extrașcolari, băieți și fete de școală primară, din comună.

Văzând scopul acestei grădini de zarzavat din comună și știind că în munca de războiu sunt încadrați toți elevii și elevele de liceu și în refugiu chiar, credem de bine să menționăm că în comună sunt circa 30 de elevi și eleve de liceu, cari nu sunt încă încadrați în această formație de lucru. Așa sunt circa 10 eleve dela Liceul Industrial de Fete din Iași, plus 20 elevi dela diferite licee, din teritoriile evacuate, cari ar putea foarte bine înlocui extrașcolari sau extrașcolare din comună cari din cauza că au tatăl pe front, s'ar putea detașa în gospodăria proprie la muncă.

Văzând scopul nobil, credem că nu ar fi rușinos nici pentru tineretul refugiat, de a da o mână de ajutor — pentru propria necesitate — organelor din comună, ca cele întreprinse să fie duse la bun sfârșit.

SUFLETE DE HOTAR

De sigur că mulți bănățeni, văzând numărul mare de bucovineni, stabiliți pe aceste locuri, își vor fi pus, cu neîndemne, întrebarea: De ce nu s'au dus bucovinenii în altă parte a țării? De ce s'au oprit tocmai la noi, în Banat?

Pe de altă parte, dacă ai întreba pe bucovineni ce i-a determinat să vină tocmai în Banat, când drumul lor, până aici, a trecut prin atâtea țări românești, unde puteau să se oprească și unde de sigur puteau găsi un adăpost, ar rămânea și ei dator cu răspunsul său, poate, și-ar da unul nesatisfăcător.

Funcționarul va spune că a fost trimis încoace cu ordin de sus. Dar ceilalți intelectuali, apoi negotorii, meseriașii, țărani, care au venit din propriu îndemn? Ce i-a mânat pe aceștia în spre Banat? De ce au înfruntat ei această lungă călătorie, de săptămâni, de luni de zile, cu trenurile, cu trăsurile, pentru a se oprit tocmai în cel mai depărtat colț de țară dela hotarul lor de plecare?

Dacă întreb pe aceștia ce i-a îndemnat să vină în Banat, nu vor fi doi cari să-ți dea același răspuns, iar cei mai mulți nu-ți vor da nici un răspuns, ridicând cel mult din umeri, în semn că nu-și dau seama de ce au ajuns tocmai aici.

Și tocmai, pe aceștia l-a mânat încoace o putere lăuntrică, o pornire inconștientă, un instinct nelămurit, Oamenii de hotar, bucovinenii, din cele mai vechi timpuri ale Moldovei până în zilele noastre, au stat mereu în pragul furtunilor care se deslănțuiau din Răsărit. Mereu amenințați de primejdii fățișe sau latente, mereu pândiți de dușmanul ce le vâna avutul și mai ales sufletul, bucovinenii de azi și de totdeauna n'au cunoscut traie de tihnă și de odihnă. Ei n'au avut când să scruteze savant viața și să mediteze asupra ei, ei n'au avut când să viseze și să cânte, ei au trebuit să fie mereu cu ochii ațintiți asupra pericolelor ce-i pășteau din umbră, au trebuit să stea mereu de sentinelă spre dușmanul care le spiona slăbiciunile, ei au trebuit să stea mereu cu arma la picior, oricând gata de luptă. Când pentru alții viața era, poate, numai prilej de plăceri, de distracții, pentru dânșii ea era datorie grea, sbucium necurmat, luptă permanentă. Și ca în orice luptă, au dat și au primit lovituri, au căzut și s'au ridicat de atâtea ori. În toată această luptă, un moment au trebuit să dea îndărăt.

Și atunci alungați din urmă, bucovinenii au trebuit să ia din nou în mână toaieul pribegiei. Au ridicat ochii în zare și s'au uitat încotro s'o apuce. Le sta înainte tot teritoriul României necutropite.

Oamenii de hotar, deprinși cu lupta și cu năcazurile, ei au ales drumul cel mai lung și cel mai anevoios, pentru că acolo la capăt, în zarea depărtată, li așteptau alți oameni de hotar, și ei camarazi de lupte și nevoi. Oamenii dela hotarul de Nord al țării au venit oaspeți la oamenii dela hotarul de Sud al țării.

Nu se poate, își spuneau ei, ca acolo să nu găsească înțelegere, să nu găsească mângâiere, să nu găsească ajutorare. Același trecut de lupte împotriva năvălirilor barbare, același regim îndelungat de stăpânire străină, aceleași influențe de cultură, același destin în cursul veacurilor au creat același suflet: sufletul omului dela hotar, același la oricare hotar al țării.

Iată de ce bucovinenii, urmând unei ta înice chemări, au venit instinctiv în Banat, iar bănățenii, ascultând de un îndemn lăuntric, i-au primit cu brațele deschise ca pe frați necăjiți, veniți dela mari distanțe. S'au căutat de veacuri, s'au întâlnit la o răscruce a istoriei și s'au înțeles și s'au iubit, de parcă se cunosc de veacuri.

Așa se explică „năvala” bucovinenilor în Banat și dragostea cu care sunt primiți de bănățeni.

G. LOGHIN

Elite

Vremurile prin care trecem, duc la destrămarea morală progresivă. E o constatare la care nu ne putem opri, că toată luciditatea trebuie să știm ce avem de făcut.

Una din cele dintâi griji ale noastre trebuie să fie crearea unei ELITE.

Ne-am obișnuit să numim elită, o anumită pătură socială care n'are nimic comun cu națiunea în sine și aici începe marea noastră greșală.

Adevăratul înțeles al elitei este o înțelegere creatoare, bazată pe o severă disciplină morală, pe o judecată limpede pe o mare capacitate efectivă, înțelegere clară și veșnic prezentă în luptă, în realitățile vieții.

Civilizația modernă n'a reușit să dea decât o ființă umană artificială, cu o înțelegere lipsită de sprijinul moral.

Materia a copleșit spiritul. Tehnica domină, atotputernică.

Războiul acesta săngeros și lipsit de cel mai elementar simț uman este o dovadă eclatantă.

Deci, este o datorie — ținând seama de vremurile care vor urma și care vor veni, din punct de vedere social, mai grele decât însuși războiul — să facem tot posibilul pentru a forma o adevărată elită românească.

MIA MARIAN JALEȘ

„Sunt tată”

PREMIERA TEATRULUI NAȚIONAL

Din motive pe cari n'am loc să le analizăm aici, publicul timișorean — care cu asalt biletele Operei — nu mai umple sala când joacă Teatrul Național al Cluj-Timișoara. Trăgând concluzia corectă a fenomenului, direcția a montat la repezeală o comedie ușoară, gen V. A. DEVILLE, „Sunt tată” de Hennequin care a obținut, de câte ori s'a jucat la Cluj, un succes remarcabil. Deși la premiera de Marți, golurile mari din sală arătau lipsa de încredere a publicului, cred că nici de data aceasta nu vor lipsi încasările mult dorite.

Sub direcția de scenă pricepută a d-ului Vintilă Rădulescu, a distribuție strălucită a înfruntat jocul rampei. D-na VIRICA IUGA-VODA, deși nepotrivită aleasă pentru acest rol, a scos plastică și evidentă personajul femeii care minte fără niciun motiv, din nevoia organelor de a nu spune adevărul. Soțul ei l-a jucat d. SANDU RĂDULESCU, cu siguranța actorului rutinat căruia nu-i pot cauza dificultăți măruntele absurdități ale unui astfel de rol. D-na SILI MURTEANU, în confidența mincinoasei, desfășurat cu generozitate resursele materiei ei talent. D. DEM. MORUZAN deslănțuit furtuni de răsete cu personajul comic al prietenului.

În roluri de compoziție comice au jucat excelenți d-na LILI BULANDRA, d-nu NUNUȚA HODOȘ și d. SABIN V. POȘTOL. Mai făcut parte din distribuție în roluri epizodice d-na ELENA STAIUCĂ, MIRCEA AVRAM și d. ȘTEFAN VĂDĂRĂ.

Spectacolul e foarte amuzant și poate oferi o destindere utilă în zilele noastre agitate. Evident nu trebuie să te duci la el cu așteptări de emoții estetice serioase.

N. IVAN

CRONICA FILMELO

TREI PROGRAME (Apollo, Aro, Corina) Cinematograful Apollo oferă publicului o comedie burlescă cu Patt și Patichon intitulată „Hamlet și Ophelia” Comicii nordici își au publicul credincios, care gustă toate filmele lor cu aceeași fericită candoare. În cealaltă sală din Fabrică, la Aro, rulează un film muzical spaniol „Țigancă”. Vedeta nu este tânără însă muzica și dansurile sunt antrenante, așa încât amatorii de astfel de filme își găsesc distracția favorită. Corso s'a programat o comedie italiană „Casa cu fantome” — titlu nepotrivit pentru un film care e o șarjă împotriva moravurilor și obiceiurilor moderne. Satira este amuzant tratată de regizorul Mario Bonnard, care dirijează o distribuție bună. — Cu bucurie semnalează apariția jurnalului O.N.C. care ne-a lipsit mult în ultimul timp.

Lista refugeaților

HORODNIC DRAGOȘ, caut premilitarii din com. Bileca, jud. Rădăuți, veșnicul meu Horodnic Ilarion, Ștefan Vasile, Gheorghe, Bodnari, Vasile și Mucea și pe fratele meu Mircea Horodnic, caporal Horodnic Vasile, fiind la locul teritorial Rădăuți, le doresc zile ușoare. Rog cine știe ceva despre ei să mă anunțe la Căminul de refugiați Nr. 1, Timișoara.

Mihalache MARIOARA din Cernăuți, refugiată la Căminul de fose din Timișoara, Berthelot Nr. 1, își caută părinții Marțel și Costică Mihalache și fratele Valeriu din comuna Rădăuți, jud. Botoșani.

ELENA IOANHU din Iași, refugiată în Ville Iermata Nr. 126, jud. Timiș-Torontal, își caută fiica Adriana, învățătoare la Grădina de copii din Funda Răcășeni, Păraoni, jud. Bacău.

SENIU PEȘCENCO, din Tiraspol, refugiat la Timișoara, Alea Jandarmilor Nr. 20, caută pe Zuzulia Nina, Abadyean și Arutinian, refugiați din Tiraspol. Elevul cap. **DABIJA OCTAVIAN**, din Spitalul Militar Timișoara, caută familia sa, evacuată din Piatra Neamț.

EMILIA MÜLLER, din Iași, evacuată în com. Tomnatic, jud. Timiș-Torontal, caută pe sora sa Creta Chirnaș, refugiată din Iași.

IOAN CUZIC, din Iași, refugiat cu atelele c. f. r. la Timișoara, își caută părinții dom. în Iași, Piața Halei.

FINCIUN ALEXANDRU, din Iași, refugiat în Fratelia, str. XII. Nr. 109, caută fiica Greco Vera, Caramiru Andrei, și fratele Vladimir și Diant Silvi. A se adresa Timișoara-Fratelia.

ALEXANDRA ANGHELUȘ, din gara Tighina, în comuna Stamorașeni Nr. 33, jud. Timiș-Torontal, roagă preotul Avacum Ionescu și inv. Ioan Ciorniciuc să le scrie.

MIHAI CIORNICIUC, evacuat din Iași, în com. Cenadul Vechi Nr. 119, jud. Timiș-Torontal, își caută copilul Ioan Ciorniciuc la școala de subofițeri infanterie din Iași.

IOAN RUSU GH., din Spitalul Militar Timișoara, își caută familia, copiii și frații din com. Seliște, jud. Cernăuți.

ANEA TOADER NICOLAE, din Spitalul Militar Timișoara, își caută familia în orașul Storjineț.

ENIAE, Ajot 16Tss RDGO

MIHAI CRĂȘMARIU, din Spitalul Militar Timișoara, își caută familia refugiată din com. Siret, jud. Rădăuți.

IOAN CUȘMIR, din Spitalul Militar Timișoara, își caută familia din com. Siret, jud. Storjineț.

SANDULOVICI NICOLAE, din Cernăuți, str. Lazari 10, fost funcționar la M. C. este căutat. Rugăm insistent pe cine știe unde se află, să anunțe la ziar nr. 2.000.

RAMNICU CONSTANTINESCU, refugiat în Iași, azi în Timișoara, Str. Iosif Gal, caută pe domnișoara Lăzăscu elevă la școala profesională din Iași, unde se află.

CINE ȘTIE unde se află evacuată dela garnământul Odessa, funcționara Elena Roman, este rugat să anunțe pe d. Arseniu Peșcenca, Timișoara Alea Jandarmilor Nr. 20.

NICOLAE CONSTANTINESCU din Iași, refugiat la Timișoara, str. Iosif Gal, caută sediul soc. i. n. c. „Dorul” din com. Siret, Iași, str. Ștefan cel Mare 69.

IOANA CONSTANTIN, elev la liceul militar Ștefan cel Mare, satul Gerșani, își caută părinții din com. Bileca, jud. Rădăuți, Cioată Silvestru tată, Euștina mamă, Valian frate. Rog cine știe ceva despre ei unde se află, a mă anunța la liceul Militar, din satul Gerșani, jud. Timiș-Torontal.

LUCRETIA, din Cernăuți, refugiată la Căminul de ucenici, din Timișoara, Berthelot 1, își caută părinții și frații din com. Horbova, jud. Dorohoi.

TEODORESCU CONSTANTIN, din Iași, refugiat în com. Pădureni, jud. Timiș-Torontal, of. p. Jebel, își caută fata Viorica Constantin, din București, str. Vlaicu Voievod 27.

MARGARETA și RADOMIR MAZILU, au multe sărutări tătucului lor, și-l așteaptă să se întoarcă și-l roagă să se întoarcă.

Cum au răspuns timișorenii unui apel

Excepționala activitate a Comitetului de Patronaj

În marea durere prin care trece Patria, s'au putut verifica sentimentele, s'a putut face sudura sufletească între cei care fac parte din marea și mult încercată familie românească.

În clipa în care hoțarele sfinte ale țării au fost din nou călcate de dușmani, când frații noștri au fost nevoiți să-și părăsească avuțul, dintr'un capăt la altul al țării, inima noastră îndurerată a bătut la fel.

Atunci poartă mai mult decât în clipele de mari bucurii, am simțit cu adevărat noțiunea de neam, am simțit mai adânc ea oricând că suntem piământii din același sânge.

Am simțit mai aproape ea altădată

mormintele strămoșilor, chemarea lor de departe, din trecutul glorios, când eu punniji strănși, cu inima plină de speranțe, ne-am strâns aproape unii lângă alții, copiii acelorași dureri, acelorași bucurii.

Din clipa în care au început să ne sosească frații îndurerăți, fiecare am alergat să le fim de folos.

Primirea în gări, rezultatul colectei organizată de Comitetul municipal de Patronaj și cantinele care au funcționat tot timpul au fost dovada cădurii și a dragostei care ne leagă.

Astfel numai Comitetul de Patronaj din Timișoara, în mai puțin de 3 săptămâni, a servit evacuaților și refugați-

lor încartiruți în oraș, sau celor în trecere, un număr de 141.619 porții de mâncare caldă, în valoare de 1.699.061 Lei. Astea: Cantina din gara Fabrică servit: 43.730 porții în valoare de 765.277 Lei, Cantina Terminus 31.433 porții în valoare de 479.339 Lei, Cantina Laovari 2.862 porții în valoare de 45.973 Lei, Cantina din I. Văcărescu 5.574 porții în valoare de 66.117 Lei, În gara Domnița Elena 57.960 porții în valoare de 342.375 Lei.

În afară de mâncări calde s'au mai servit gustări și ceajuri cu slănină sau marmeladă.

La cantina din gara Fabrică au servit doamnele din comitetul „Darul Ostașului”, în gara Domnița Elena au servit doamnele dela Crucea Roșie, iar hrana servită în cantina „Terminus” a fost achitată de Comitetul „Amicii Moldovenilor” de sub președenția d. prof. univ. dr. Emil Racoviță, în sumă de lei 954.750.

Faptul că s'a putut ajunge la aceste realizări efective și imediate se datorește conducerii Comitetului municipal de Patronaj cât și spiritului de jertfă al Timișorenilor care au răspuns la apel cu toată însuflețirea și fără întârziere.

(m. m. j.)

Pe ambele arene timișorene vor avea loc matchuri interesante

Programul de football fixat pentru ziua de 14 Mai se va desfășura din nou pe ambele terenuri din localitate.

La Arena Banatul va avea loc, cu începere dela orele 17.30 matchul C. F. R. — Banatul.

Matchul prezintă un interes deosebit deoarece, conform unei înțelegeri dintre Banatul și conducerea Politehniceii, la Banatul vor juca toți jucătorii crescuți de acest club. Deci vor juca în vechiul grupare Dolga, Deé, Corbuș, Nicolaevici, etc.

Natural prin aceasta forța Banatului crește enorm, așa că C. F. R. va avea un adversar foarte dificil și deci o misiune aproape ingrată.

În deschidere vor juca juniorii Electricei cu cei ai Chinezului și anume cu începere dela orele 14.45.

Pe Arena Electrica programul este deasemenea complet. Aici se vor întâlni, cu începere dela orele 16 15, Electrica și Progresul, apoi dela orele 18, Ripensia și Chinezul.

Cele două matchuri sunt așteptate cu

o curiozitate legitimă din partea publicului nostru, căci prezintă noi prilejuri de a verifica rivalitățile ce se mențin între cluburi, cari caută să-și îmbogățească palmaresul cu victorii asupra adversarilor.

SURPRIZE ÎN CAMPIONATUL GERMAN. În campionatul german de football s'au produs Duminecă câteva veritabile surprize întrucât favoriții, între cari și Schalke 04, au fost eliminați. Rezultatele sunt următoarele: Herta—Holstein Kiel 3 : 2. (Matchul s'a disputat la Berlin în fața a 20.000 spectatori, cu numai după trei ore dela un atac al aviației inamice), Nürnberg—Mannheim 3:2, H. S. V.—Königsberg 10 : 3, Dresdner S. C. —Borussia 9 : 2, KSG Duisburg—Schalke 2 : 1, Saarbrücken—Mühlhausen 5 : 3, Vienna—Hirschberg 5 : 0.

HENKEL CONDUCE TENISUL GERMANIEI. În locul maiorului Schönborn, reținut în alte servicii, a fost numit în fruntea tenisului german F. Henkel, cunoscutul specialist în această materie.

Ajutorarea refugiaților la Recaș

Școala primară de Stat Nr. 1 din comuna Recaș, prin d-na inv. Ana Nanu, a colectat suma de 4680 lei, care a fost vărsată la Timișoara, pentru cantina refugiaților.

Deasemenea, s'au mai colectat următoarele alimente: 45 kg. făină, 14 kg. fasole, 37 kg. ceapă, 89 kg. cartofi, 42 buc. ouă, 21 kg. mazăre, slănină și ulei, care au fost împărțite familiilor refugiate și spitalului militar din localitate.

Judecătoria de pace Mixtă Lipova, secția c. f.

Nr. 215/1944 c. f. PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE ȘI CONDIȚIUNILE DE LICITAȚIE

În cauza de urmărire pornită de urmăritoarea Maria Râmnicianu contra urmăritului Sever Bocu, la cerea urmăritoarei

Judecătoria dispune:

- Licitațiunea de urmarire în baza art. 144, 146, 147, 176 și 18 din legea LX. din 1881, asupra 1/2 părți din imobilele înscrise în c. f. a comunei Lipova din circumscripția Tribunalului Timiș-Torontal și a Judecătoriei Mixte Lipova Nr. coalei c. f. 856 No. top. 1461 casa Nr. 427 și Nr. top. 5130 grădină suplimentară de 400 stp. cu prețul de strigare de 400.000 lei, 1/2 parte din imobilul cuprins în c. f. Nr. 1424 Lipova Nr. top. 2462 vie de 3 jugh. 850 stp. cu prețul de strigare de Lei 15.960, imobilul cuprins în c. f. Nr. 3422 Lipova Nr. top. 5057 grădină suplimentară de 400 stp. cu prețul de strigare de 816 lei și imobilele cuprinses în c. f. 3095 Lipova Nr. top. 4008, 3096/b și 3963 arător și pășune de 920 stp. cu prețul de strigare de 1944 lei pentru încasarea creanței de 112.050 lei bani, capital, redus conform legii de conversiune, interese de 3 1/2 dela 7 Aprilie 1934, spese de proces și de urmărire de 7926 lei fixate până acum, spese de 2800 lei bani, fixate pentru prezenta cerere de licitațiune.

Omis.

- Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, pe ziua de 20, luna Mai, anul 1944, ora 3 p. m., în localul oficial, Str. Episc. Sava Brancovici Nr. 27, ușa Nr. 14, parter.

În baza art. 150 legea LX. din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

- Imobilele supuse la licitație pot fi vândute numai cu preț mai mare decât prețul de strigare (art. 26 XLI. 1908).

Omis.

Data în Lipova, la 7 Febr. 1944.

Judecător-șef ss. Dr. Gabriel Tăutu.
Grefler: Octavian Ișfan ss. 2076

Verificările de fond la întreprinderile industriale și comerciale

Potrivit ultimelor dispozițiuni ale Ministerului de Finanțe, cu ocazia verificărilor de fond ce se vor face la întreprinderile comerciale și industriale, de către organele de control, nu li se vor face și stocul de mărfuri.

În schimb, cei ce vor fi aflați că fac vânzări sau cumpărări fără facturi și fără achitarea impozitelor și taxelor legale, vor fi supuși unor verificări amănunțite cu stocajul de mărfuri, aplicându-li-se și cele mai grele sancțiuni, fără a li se mai acorda reducerea amenzilor stabilite. În interesul lor propriu, întreprinderile comerciale și industriale sunt

invitate a aduce la cunoștința Administrației Financiare, pe cumpărătorii cari refuză achitarea impozitelor aferente mărfurilor cumpărate, urmând ca în acest caz să se drezeze acte de contravenție numai acestora. În caz contrar, vor fi supuși la plata impozitelor susțrate cum și a amenzilor stabilite, ambele părți.

Deasemeni, cumpărătorii au datoria de a aduce la cunoștința Administrației Financiare, întreprinderile cari nu le eliberează facturile sau bonurile de vânzare timbrate legal.

Alte aprobări de stabilire în zona militară la Timișoara

Următorilor locuitori domiciliați în Timișoara li s'a aprobat de C. 7. A. stabilirea în zona militară. Toți acești locuitori se vor prezenta la Comenduirea Pieții Timișoara cu buletinele de înscriere dela biroul populației pentru a fi vizate, în fiecare zi între orele 16—18.

Torsan Gheorghe, Carol 9; Kuntz Ana, Rusu Șiriana 20; Pop Clemente soția Aurelia, Văcărescu 30; Dingher Ludovic soția Maria, Domașneanu 32; Tarpan Nicolae soția Elena, Canalul Bega Km 111 N, F. R. Tătar Petru, Scrobiste 29; Morara Iosif soția Irina fiul Atila, Memorandului 30; Bogdan Sabin, Pop Reteganu 4; Magdalena Maria Stela, Muzicescu 25; Morac Terezia, I. Bărnăuțiu 38; Schacher Raveca fca Matilda, Strudza 5; Atanasiu Nicolae soția Alexandra, Gojdu 3; Bercovici Laura, Porumbescu 44; Păcuraru Brutus soția Emilia, fca Dia, Mețeanu 7; Goia Ioan, Păna 3; Făt Vasile, Fröbl 57; Cola Iosif, Gei Hochberg 2; Făt Anastasia, Fröbl 57; Filip Adolf soția Ghizela, Cluj 11; Teban Ioan, soția Suzana, Dr. Baboș 8; Rausch Iuliana, Carpați 52; Stofel Margareta, Brâncoveanu 2; Dandler Elvira, Ciordaș 9; Vonica Măschiva, Slatna 1; Epan Vasile, Domașneanu 27; Elisabeta Vasil, Berthelot 12;

Stoian Ecaterina, Bulev. Filipescu 9; Oacheș Avram, Bulev. Tache Ioescu 63; Bala Ecaterina, Iustinian 9; Opt. Simionescu Alexandru soția Maria, M. Nicoară 4; Popovici Emil, Fröbl 65; Wiling Maria, Melodie 5; Frank Elisabeta, Cluj 24; Buculie Elisabeta, Cluj 24; Mandu Adalbert, soția Berta, matus Minga Ana, Ciprian Porumbescu 87; Dragodan Rusalin soția Ecaterina, M. Cogălniceanu 19; Farcas Ernest, soția Maria, mama Hermina, Zürich 40; Dudilă Viorica, Mihai Viteazul 19; Kuntch Ana, Brâncoveanu 57; Deutsch Leopold soția Aloisa, Eneas 93; Oacheș Vioara, Aida 1; Jung Elena, S. Bărnăuțiu 7; Slovaca Cristina, Brâncoveanu 84; Varhol Magdalena, Lidia 3; Miclari Iuliana, Gojdu 9; Jurca Petru, E. Teodoroiu 33; Hornoc Helga, Romulus 9; Friedmann Izidor, soția Elisabeta și fiul Petru, Preyer 2; Serbac Ștefan soția Ecaterina, Bonnaz 9; Covaci Alexandru soția Magdalena, Pindului 11; Müller Elisabeta, Sibiu 2; Peller Ioan, Reg. Maria 11; Dincă Ioana, Venetia 4; Hațegan Adalbert soția Aurelia, Berthelot 12; Calotcaj Elisabeta, Bădea Cărtan; Rafiroiu Remus soția Maria, ficele Rodica, Lidia, Mețianu 9; Pop Iosif cu soția Maria, Motilor 4; Carabaș Ecaterina, Colonia Kunz 52.

Lemnul nu mai este un material inflamabil

Despre vopseaua „UNIFOC“

În ziarul nostru ne-am ocupat de mai multe ori cu această invenție importantă, poate am scris mult despre ea, dar totuși nu îndeajuns.

Vopseaua „UNIFOC“ este invenția fabricii de produse chimice Uzinele Unichimia din Arad. Orice fel de lemn dacă va fi vopsit cu această substanță specială, lemnul devine neinflamabil.

În lupta contra focului, ca element distrugător, vopseaua „UNIFOC“ este o invenție formidabilă.

„UNIFOC“-ul nu numai contra incendiului prezintă siguranță, ci pe lângă că apără lemnul vopsit contra focului are și un efect excepțional de conservare.

Substanța „UNIFOC“ izolează perfect și ermetic lemnul vopsit, așa încât acest lemn are rezistență puternică, fiind bine conservat.

Întrebuințarea cu succes a „UNIFOC“-ului afară de lemn este deosebit de importantă și în alte articole tehnice și de gospodărie.

Fierul, oțelul, tabla, cu un rezultat absolut sunt apărute contra pericolului de ruginire, dar și aceste articole sunt vopsite cu „UNIFOC“ pentru că sunt ermetic izolate și astfel apărute de toate aceste pericole.

Această vopsea izolatoare de obicei se întrebuințează în locuri acoperite.

Se întâmplă deseori că se întrebuințează și exterior și anume la poduri, bărci, cu un cuvânt la acele construcții cari sunt sub cerul liber.

În acest caz obiectele din chestiune sunt expuse la variațiunile timpului mai cu seamă ploii și ninsoarei.

Cu eficacitate se întrebuințează „UNIFOC“-ul la apărarea contra intemperiei și mai cu seamă a ploii, dacă se vopsește cu un strat subțire materialul respectiv cu vopseaua denumită „UNIFOC“ II.

Acest produs la fel este invenția fabricii Uzinele Unichimia din Arad și importanța acesteia este nu numai în faptul că construcțiile de lemn din chestiune sunt apărute contra chiar și a ploilor torențiale săptămâni și luni de-a rândul, ci și puterea de rezistență contra incendiului a „UNIFOC“ I. este mărită într-o măsură incomparabilă deoarece produce pe lemn o scoarță exterioară tare așa că mărește rezistența lemnului, contra oricărei influențe fizice.

Este foarte interesantă constatarea făcută, că cu cât este vopsirea cu „UNIFOC“ II. mai veche, rezistența este mai mare, deoarece scoarța exterioară este mai tare. Eficacitatea se arată mai mult și chiar se mărește într-o măsură mare după fiecare ploie, dacă se usucă.

„UNIFOC“ II. deci completează pe „UNIFOC“ I. deoarece apără lemnul atât contra focului, cât și contra ploii.

Pe scurt, am încercat să arătăm avantajile pe care le prezintă acest material ignifug în lupta pe care o ducem azi pentru salvarea avutului.

Să nu fim indiferenți față de consecințele grave a evenimentelor și pentru un mic sacrificiu material să încercăm să salvăm valori, pe cari azi nu prea le putem înlocui.

Prin vopsirea cu acest material ignifug, pericolul de incendiu se reduce aproape la zero.

Atragem atențiunea publicului ca să ia din timp toate măsurile în vederea protecției contra incendiilor.

O ignifugare cu
„UNIFOC“
salvează imobilul care
valorează milioane

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2

intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4 apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 3 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârnea casa cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare de la 200.000 lei

până la 20.000.000. Agentura FLORA Str. Dr. I. Petru, No. 3. Telefon: 22

Toată lumea face abonament de ghiță la fabrica
„FLORA“
Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 14
TELEFON 11-41

ILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

NOUL INSPECTOR FINANCIAR AL REUNIUNII A IV-a TIMISOARA. D. V. Ghinea, inspector general, șeful regiunii IV-a de inspecție și control Timișoara, repartizează în interesul serviciului, în locul dlui Dorin Vasilescu, inspector general, șeful regiunii VII, de inspecție și control Iași, care se repartizează la Timișoara. Decizia a apărut în Monitorul Oficial.

CEBERILE INDIVIDUALE DE EVACUARE SE DEPUN LA PREFECTURA LA 16 MAI. Populația civilă din Municipiul Timișoara se poate evacua benevol în orice loc în care scop se va depune la Prefectura Județului Secția M. O. N. T. cererea respectivă, cu arătarea localității unde dorește a se evacua, spre soluționare. Termen pentru depunerea cererilor: până la 16 mai a. c.

AFIȘUL OPEREI. După reprezentarea regională de Vineri („Tosca” cu dna Lu-Bercescu-Turcanu), Opera Română din Timișoara va reprezenta următoarele: Sâmbătă, 13 Mai în matineu la ora 10, cu prețuri populare „Lucia de Lam-moor”, cu dna Flavia Munteanu în rol principal, restul distribuției fiind cel obișnuit. Duminică seara se reia spectacolul de succes „La Seorisi” și cele trei baleturi: Luni, 15 se cântă „Traviata” cu dna Roza-Vasiliu și d. Tudoran, iar Miercuri, 17 opera lui Zeller „Vânătorul de cerbi” cu distribuția obișnuită.

ȘEDINȚA SECȚIILOR UNITE LA EPISCOPIE. În ziua de 9 Mai 1944 s'a ținut la Episcopie ședința secțiilor unite ale Consiliului Eparhial ort. rom. Timișoara, care s'au aprobat rapoartele generale ce prezintă a se supune dezbaterii adunării episcopale din 14 Mai a. c. Tot atunci s'a aprobat bugetul Episcopiei, Fondului de ajutor reciproc și al Fondului preoțesc, pe anul 1944-45. În aceeași ședință s'au aprobat conturile de gestiune și bilanțul celor mai sus. S'a hotărât alegerea de consilieri referenți în locurile devenite vacante, sau înființate.

PROGRAMUL PENTRU STUDENȚII LA POLITEHNICI. București, 12 S. P. transmise: Marele Stat Major înștiințează studenții din secțiile de pregătire militară la Școala Politehnică, Școala superioară de Educație Fizică și Facultatea de Medicină, că programul de instrucție de vacanță urma să înceapă la 15 Mai se amână până la data de 1 Iunie a. c.

ORDONANȚAREA LEFURILOR AGRICOLILOR ȘI ADMINISTRATORILOR AGRICOLI DIN JUDEȚ. Camera de Agricultură din Timișoara, în cursul zilei de 11 Mai 1944, a ordonat lefurile paznicilor și administratorilor agricoli din județ, până la data de 31 Martie, pentru următoarele comune agricole: Gătaia, Ciacova, Giulvăz, Nicolae-Mare, Periam, Vinga, Recaș, Cioclovina-Mare. În cursul acestei săptămâni se vor achita și pentru restul ocazional.

VANZAREA ARTICOLELOR DE ÎNCĂLZIRE. Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara, aduce la cunoștință interesai că S. S. I. C. M. face cumpărături, ca termenul fixat pentru vânzarea articolelor de încălzire stantate, prevăzute în Decizia Nr. 35—6 Dec. 1943, a fost prelungit până la 1 Aprilie 1944, dată până la care toți comercianții au trebuit să lichideze stocurile avute. Dela această dată comercianții vor vinde articolele aflate în posesia și prevăzute în deciziunea de mai sus. După pe acestea etichete de hârtie și după stampilatele prețurilor din deciziune. Comercianții vor afișa pe vitrină un avis cu conținutul conținut. Conform deciziunii nr. 350 publicat în Mon. Of. 285/1943, prețurile la sticlele de lampă, butelii sadea un litru, pahare sadea de 0,200 litri, borcane și sticle de diferite dimensiuni sunt următoarele: (se reproduce prețurile din deciziune).

VERI DE RASA YORK PENTRU ÎNCĂLZIRE. Camera de Agricultură din Timișoara în urma inspecției făcute prin dl. Dr. O. D. O. în comuna Utvin a găsit la fermierul O. D. O. un stoc de 50 veri de prăsilă de rasa York. Comunele interesate se pot adresa proprietarului.

PENTRU EVACUAREA COPIILOR. Prefectura județului, aduce la cunoștință părinților și tutorilor de pe raza Municipiului Timișoara, că acei cari vor să-și evacueze copiii, între 5—14 ani, în colonii, pentru a-i pune la adăpost de eventualele bombardamente aeriene, să facă și să depună la această Prefectură, Secția M. O. N. T., cererile cereri până la 16 Mai 1944. După cunoașterea numărului copiilor se va proceda la organizarea detaliată a trimiterii lor în colonii. Întreținerea copiilor, inclusiv hrana, va fi suportată de Comitetul de Patronaj Județean.

MERSUL ÎNSĂMÂNȚĂRIILOR AGRICOLE. În urma stăruințelor depuse de organele agricole și administrative și a largei înțelegeri a agricultorilor, planul de cultură pentru însemnările de primăvară s'a realizat până în prezent în proporții de peste 80% din suprafețele ce urmau a se însemna în primăvara anului.

FIRE DE STANIOLE ARUNCATE DE AVIOANELE INAMICE. Avioanele inamice pe lângă alte obiecte, mai nou aruncă legături de beteală (fire) albe de staniol. Aceste foite produc perturbări în măsurătorile aparatelor geometrice, prin urmare populația este invitată dacă găsește astfel de lucruri să le distrugă prin ardere sau să le îngroape pe locul unde se găsec. Cazurile ivite vor fi semnalate Subzonei A. P. Timișoara pentru centralizare.

Precizarea obligațiilor de apărare pasivă

Ca populația Timișoarei să nu fie indusă în eroare și să cunoască toate obligațiile ce le are în domeniul apărării pasive, Primăria Municipiului a tipărit și distribuit Instrucțiunile pentru apărarea pasivă în locuințe, iar Subzona A. P. a dat, prin presa locală, lămuririle necesare.

Pentru că sunt încă cetățeni care interpretază greșit obligațiile lor, se face cunoscut următoarele:

Proprietarii de case sau administratorii giranți sunt obligați să aibă materialele preserise prin instrucțiuni.

Procurarea acestor materiale se va face dela orice magazin, nimeni neavând dreptul să impună anumite materiale sau cumpărarea dela anumite magazine.

CARTELELE DE ALIMENTE VALABILE. Dela 15 la 22 Mai sunt valabile cele șapte bonuri de pâine 304—310, fiecare dând dreptul la 600 gr., adică rația de pâine pe câte două zile. Untura se distribuie pe bonul Nr. 11 a lunii Mai, cota 300 gr. de persoană.

SE VOR DA MAI MULTE RAȚII PE CARTELELE DE ALIMENTE. Distribuția cartelelor noui suferind probabil întârziere, și pentru a economisi cartelele existente, se vor distribui în viitor mai multe rații pe același bon, după cum se va comunica dela caz la caz. Publicul e rugat să fie atent la decuparea bonurilor de către comercianți, știind că, contravenienții se vor pedepsi conform legii sabotajului.

ADUNAREA GENERALĂ A REUNIUNII FEMEILOR ROMANE. Reuniunea femeilor române din Timișoara, convoacă adunarea generală pe ziua de 12 Mai a. c. orele 5 p. m. în sala de ședință a internatului de băieți din Piața Tebea Nr. 1. Ordinea de zi este: cuvântul de deschidere a dnei Aurelia dr. Ciobanu, raportul general al comitetului și al internatului, raportul casei și cenzorilor, proiectul de buget, etc.

LA INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN din Timișoara, palatul prefecturii s'au depus actele refugiatului Constantin Popescu și ale fiicei sale Magdalena, refugiați din com. Zgârdești, jud. Bălți. Cei cari îi cunosc sunt rugați să-l anunțe.

Nu se vor cumpăra decât materiale aprobate de Comandamentul Apărării Pasive.

Comandantul A. P. a fixat următoarele prețuri: Truse individuale lei 345, Geantă sanitară lei 14.385, Cantina sanitară lei 15.835.

Subzona A. P. va controla, prin organele sale de control, existența materialelor, a șanțurilor adăpost, podurile, echipele, etc. deci toți proprietarii de case sunt obligați să se supună acestui control. Organele de control ale Subzonei A. P. posedă Autorizații scrise, deci se vor legitima înainte de a începe controlul. — Se reamintește întreprinzătorilor să verifice măștile în camera de gaze dela Compania de Pompieri.

FAPTE DIVERSE

Isprava unei guvernante din Timișoara

Maria Kate, născută Schneider, de 24 ani, guvernantă, cu doi copii, a fost reținută pentru cercetări la biroul judiciar al chesturii de poliție pentru delictul de furt. Fiind în serviciul dnei Emilia Măreșan, din str. Olimp 8, Maria Kate a furat, treptat treptat, lingerie și alte obiecte casnice, a căror dispariție proprietara a observat-o la timp fără să bănuiască totuși că guvernanta, care dovedea a fi o femeie bine crescută și cuminte, ar fi autoarea furturilor.

Fapta incuipatei a fost descoperită însă până la urmă datorită faptului, că ea a plecat din serviciu fără să-și anunțe stăpâna. În aceeași zi, a dispărut din locuință și un ceas de mână în valoare de 40.000 lei.

Cercetările poliției au stabilit apoi că toate lucrurile furate se aflau depozitate la sora incuipatei, Ecaterina Schneider din str. Dimitrie Sturza 27, de unde au fost ridicate și predate păgubasei.

Atât Maria Kate, cât și Ecaterina Schneider au fost trimise în judecată pentru furt și vor fi judecate în stare de libertate, întrucât au restituit păgubasei toate lucrurile furate.

Tragica sinucidere a unei femei bolnave

Rozalia Schappansky, de 39 ani, din Timișoara str. Severin 3, care era suferindă în ultimul grad de nervi, s'a aruncat în apa canalului Bega și a fost pescuită la cinci zile după aceea lângă Moara Mare din Splaiul Müller Gutenbrunn.

Rozalia Schappansky a încercat să se sinucidă în mai multe rânduri, întotdeauna

determinată de boala de nervi pe care o avea.

Incendiu

În comuna Tomnatic la casa Nr. 406 s'a ivit un incendiu care a provocat pagube de circa 15.000 lei. Incendiu a provenit din neglijența copilului Dimitrie Jelescu, de 5 ani, evacuat din Bucovina, care s'a jucat aprinzând un chibrit la clăia cu fân a locuitorului Ludovic Schleier.

Furt

„Mecano-Banat” din Bul. Regele Mihai 8, a reclamat poliției că autorii necunoscuți i-au furat o roată de mașină cu cauciuc cu tot și o anvelopă, demontând-o în cursul nopții. Hoții n'au fost prinși.

Arestarea unui agresor

Pavel Gădian, din comuna Ghilad, a fost depus la penitenciarul local, prin mandatul de arestare lansat de cabinetul 2 instrucție, pentru agresiune. El a bătut până la sânge pe evacuată Vartie Barbara din Odessa la Ghilad, fracturându-i coastele și baza craniului. Victima a fost internată la spital.

A murit în urma unui avort accidental

Iuliana Bitto, de 35 ani, din Vinga, a murit în urma provocării unui avort accidental. Iuliana Bitto, care era însărcinată și bolnavă, a ridicat la holdă, greutăți, în urma cărui fapt a avortat. Ivindu-se o infecție, ea a murit la două zile în spital.

NOUL SUBSECRETAR AL MUNCH. București, 12 S. P. P. transmite: D. Emil Odăgescu a fost numit secretar general al Subsecretariatului de Stat al Munchii.

ANUNȚAȚII COPIII PE CARI VREȚI SĂ-I EVACUAȚI. Toți funcționarii, meseriașii, angajați și muncitori, sunt rugați să anunțe până la 14 Mai, numărul copiilor de ambele sexe cari urmează a fi evacuați în județ, pentru a-i feri de eventualele bombardamente aeriene.

INĂLTĂRI ÎN GRAD ÎN ARMATA. București, 12. S. P. P. transmite. Ministerul de război, a înaintat în grad, în chip excepțional pe data de 10 Aprilie 1944, pe următorii ofițeri superiori decorați cu ordinul „Mihai Viteazul”, Infanterie: Colonel la gradul de General de Brigadă: Bălan Grigorie, Cavalerie: Lt. Colonel la gradul de Colonel: Sorescu Gh. Dumitru și Nicolaescu V. Eugen.

UNIUNEA SINDICATELOR AGRICOLE pune în vederea sindicatelor agricole evacuate că sunt obligate să-și anunțe telegrafic adresa în vederea fixării datei când trebuie să se prezinte cu toate registrele și cu gestiunea pentru lână. Conducătorii acestor sindicate sunt rugați să ia notă de importanța acestei comunicări.

LOCURI VACANTE. La Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Timișoara, str. Eugen de Savoia Nr. 11, se caută pentru imediată angajare: 16 Pantofari; 8 Șlefuitori oglinzi; 2 Zețari (care să culeagă matematica); 1 Mecanic (mașinist) tipograf.

INSTITUȚIILE CARI POT RIDICA UNTURA. Spitalele, cantinele și căminele cari au nevoie de untură topită se vor prezenta în termen de 3 zile pentru ridicarea autorizațiilor la Serviciul Aprovizionării Municipale, care distribuie stocul obținut din tăierea la Abator în lunile precedente. Unsoarea se va ridica de urgență contra cost dela măslării și angroșiștii desenați în autorizație.

VERIFICAREA SEMESTRIALĂ A GESTIUNII SINDICATULUI AGRICOL DIN TIMIȘOARA. D. dr. I. Martin, directorul Camerei de agricultură Timișoara, împreună cu dl. Tiberiu Iovan, șef contabilul Camerei, ca delegați ai Ministerului de agricultură au procedat la verificarea trimestrială obișnuită, a gestiunii Sindicatului Agricol din Timișoara.

DISPERSAREA SERVICIULUI SILVICIU JUDEȚEAN TIMIȘOARA. Serviciul Silvic județean din Timișoara, s'a mutat la Școala de Conducători Silvici „Casa Verde” Timișoara. În fiecare zi de Vineri între orele 11—14 un delegat al Serviciului va sta la dispoziția publicului în localul de reședință normală. În cazuri urgente se va putea chema la nr. de telefon 36-25 la noul sediu.

NUMAI CHIFLE ȘI COVRIGI SE POT FABRICA DIN FAINĂ ALBĂ. Se atrage atențiunea brutarilor că din făina albă pot fabrica, conform deciziei Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, numai chifle (formă rotundă sau ovală), cu zahăr și ulei. care se pot distribui numai pe bază de bon din cartelă, câte 12 buc. în loc de o pâine, cu prețul de 7 lei bucata. Mai pot fabrica covrigi în greutate de 25 gr. cari se vând fără cartele cu prețul de lei 5.50 la brutari și lei 6, la oricare distribuitor. Orice alte produse din făină de grâu necuprinse în ordonanța Nr. 19, nu se pot fabrica, fără autorizația prealabilă a S. S. A.

DONAȚII PENTRU CRUCEA ROȘIE. Timeretul din sâmbetru-Mare 5000 lei, Ehrenfeld Ladislau 200 lei, Ungureanu Pavel 100 lei, Benedict Norbert 300 lei, Albert Ioan Colonia Basky 2.800 lei, Primăria com. i. Aljos 520 buc. ouă, Primăria Cioclovina 550 lei, Primăria Gelu 480 și Jebel 40. Colonial Comerț 50 kg. drojdie, Funcțiunea Diviziei 5 Fin. C. F. R. 29.675 lei, Primăria comunei Uivar 414 buc. ouă, Primăria com. Pesce 750 lei, Primăria com. Lenauheim 2.145 lei.

ULTIMA ORA

Un surprinzător atac al trupelor româno-germane pe Nistru Bilanțul distrugerilor din Italia. Bandele lui Tito încearcă să străbată în Serbia. Cum a fost părăsită Crimeea

Situația fronturilor

BERLIN, 12. (Rador.) — DNB transmite: Comentatorul militar al agenției DNB anunță că luptele la Vest de Sevastopol continuă cu o încordare nemișorată. Trupele româno-germane rezistă cu înverșunare cu toate că sovieticii asaltează cu disperare spre a lichida ultima rezistență din Crimeea. Unitățile germane, în unire cu vânătorii de munte români, puternic sprijinite de aviația româno-germană, au făcut și ieri ca să dea greș toate asalturile inamice. În aceste lupte, a fost distrus valoros material blindat pentru inamic. Aviația germană a dezvoltat o activitate intensă nu numai pe front, dar și cu atacurile date contra căilor de comunicații și de aprovizionare ale inamicului.

În aceleași timp, se subliniază la Berlin, importanța deosebită a succeselor operative contra capului de pod sovietic pe malul de Vest al Nistrului, la Grigoriopol. Acest cap de pod a fost pentru sovietici de importanță deosebită și a rezistat cu înverșunare tuturor atacurilor până în prezent. În cadrul planurilor operative ale comandamentului german, însă a fost prevăzută lichidarea acestui cap de pod. În urma ordinelor primite trupele germane au întreprins ieri un vișuros asalt care s'a dat prin surprindere și cu o rapiditate extraordinară, sovieticii nu au avut timp să organizeze o rezistență. La primul asalt atacatorii au reușit să împingă o breșă adâncă în liniile de apărare, astfel că întregul sistem de rezistență s'a prăbușit. După ce întregul mal de Vest al fluviului a fost curățat, au fost aduși peste 500 prizonieri, 163 tunuri și aruncătoare grele precum și tancuri și alte arme.

Pe restul frontului de Răsărit trupele germane și aliate au dat și alte atacuri cu succes cari, cu toate că nu au depășit nici unde caracterul luptelor locale, au contribuit la rectificarea liniilor și la îmbunătățirea pozițiilor. Mai multe poziții inamice importante au fost aruncate în aer și inamicul constrâns la retragere. Pe frontul Central și cel Nordic se semnalează numai o activitate de recunoaștere.

Bandele lui Tito încearcă să străbată în teritoriile Serbiei

BELGRAD, 12. (Rador) — Bandele lui Tito continuă cu multă îndârjire încercările de a pătrunde cu orice preț în teritoriul Serbiei, astfel că cercurile competente sunt de părere, că Tito a primit ordine secrete dela Moscova în acest sens. În Bosnia mijlocie și de est bandele au fost prinse într-o strâmtoare și comunistii cari au căutat să se retragă în munții păduroși au fost siliți să dea lupte. 2 localități între cari s'a aflat și cartierul de stat major a lui Tito, au fost ocupate. Într'un singur sector au căzut, sau au fost luați prizonieri 354 comunisti, iar afară de aceasta s'a capturat și o bogată pradă de război.

China cere Statelor Unite ajutor grabnic

WASHINGTON, 12. (Rador) — Ambasadorul Chinei a înmănat președintelui Roosevelt, o notă personală a mareșalului Chiang-Kai-Sek, în care se arată pericolul ce înseamnă înaintarea rapidă a japonezilor și cere în urma acestui fapt, un ajutor grabnic. Ambasadorul a refuzat să facă declarații în această chestiune față de marșii.

BUCUREȘTI, 12. — RADOR TRANSMITE: COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMÂNE, COMUNICĂ: CU DATA DE 11 MAI, LA VEST DE SEVASTOPOL TRUPELE ROMANO-GERMANE CONTINUA SE REZISTE CU INVERȘUNARE ATACURILOR SOVIETICE. AU FOST DISTRUSE 20 CARE DE LUPȚĂ ȘI ALT MATERIAL TEHNIC. PE NISTRUL INFERIOR, TRUPELE GERMANE, PUTERNIC SPRIJINITE DE AVIAȚIA ROMANO-GERMANĂ AU LICHIDAT CEL MAI IMPORTANT CAP DE POD AL SOVIETICILOR, PE MALUL DE VEST AL NISTRULUI CAUZAND PIERDERI EXTREME GRELE AU FOST DISTRUSE NU MEROASE BLINDATE, PESTE 100 TUNURI, 50 TUNURI ANTICAR, 200 MITRALIERE ȘI ALT MATERIAL PE RESTUL FRONTULUI DIN BAS ARABIA ȘI MOLDOVA, NIMIC IMPORTANT DE SEMNALAT.

Intreaga cotitură a Nistrului e în mâinile românilor și germanilor

Berlin, 12. (Rador). — DNB. În întregirea comunicatului cartierului general se comunică din sursă competentă: Luptele la Nistrul inferior au fost caracterizate azi printr'un atac de surprindere dat de unități mai tari româno-germane. La Sud de Grigoriopol, într'o adâncime de 6 Km și o lățime de 9 Km., după o pregătire scurtă, dar foarte puternică, a artileriei germane, formațiunile de atac au pornit în trei coloane și au reușit să realizeze o străpungere în pozițiile sovietice înaintate, în trei locuri diferite. Aviația româno-germană a luat parte la aceste atacuri și a sprijinit lichidarea acestui cap de pod a cărui pierdere înseamnă o slăbire considerabilă a întregului sistem de luptă al sovietelor. Urmasarea acestei acțiuni se va evidenția în curând, precum și însemnătatea ei mare. Trupele româno-germane au luat în posesiune un munte, fortificat ca poziție de zăvor, și trecând peste munți au înaintat până la pozițiile de foc ale inamicului, unde după distrugerea materialului de artilerie, făcând în același timp și o pradă bogată de muniții, au ajuns până la malul de Vest al Nistrului. Astfel întreaga cotitură a fluviului se găsește azi în posesiunea trupelor româno-germane.

Când Crimeea nu și mai avea rostul, româno-germanii au părăsit-o fără a fi împiedecați

BERLIN, 12. (Ep.) — În cercurile aliate căderea Sevastopolului se serbează cu cea mai mare bucurie și se afirmă că această fortăreață a cazut pradă asaltului bolșevic numai în câteva zile. În timp ce trupele germane acum doi ani s'au luptat luni de zile pentru posesia cetății. La Berlin se precizează că Sevastopolul n'a mai fost o cetate. Nici unul din forturile atunci distruse nu s'a reconstruit. Ceeace trupele rusești au avut de trecut acum, nu erau decât fortificații improvizate săpate cu multă trudă de trupele germane în ultimele săptămâni în stâncile prăpăstioase.

Se neglijează și faptul că Sevastopolul și Crimeea formau acum doi ani piatra unghiulară a întregului front sovietic, pe când azi nu era decât un bastion înaintat în fața frontului german a cărui evacuare lumea ar fi așteptat-o încă din toamna trecută cu prilejul marelui mișcări de retragere până la Cherson și Niprul inferior.

Comandamentul german, credincios principiului de a trata operațiunile strategice după cântărire rece numai și numai din punctul de vedere al necesității militare, fixase încă de pe atunci timpul acestei evacuări pentru o dată mult ulterioară. Comandamentul german era conștient de pericolul unei izolări a Trupelor staționate în Crimeea, însă

peninsula acoperea încă aripa dreaptă a mișcării de retragere germană. În cazul cedării premature a Crimeii, comandamentul sovietic ar fi fost liber să atace prin flanc de pe Mare mișcările de surprindere germane la Odessa și să periclitizeze executarea lor. O privire pe hartă arată că acest pericol nu mai există. Rolul strategic al Crimeii a fost împlinit. O gândire sănătoasă militară înțelegea că acum e mai important ca armata din Crimeea să fie transportată în România în vederea altor însărcinări, iar materialul să fie salvat sau sustras capturării bolșevice.

Toate aceste însărcinări fiind îndeplinite aproape în întregime în ultimele zile, comandamentul a dat ordinul de a înceta rezistența. Este de precizat însă faptul că ordinul dat de Moscova comandamentului suprem din Crimeea, n'a fost executat. Scopul acestui puternic efort rusec n'a fost să forțeze trupele germane și române la părăsirea Crimeii, ci din potrivă formațiile germane și române trebuiau să fie distruse, împiedecându-se imbarcarea lor. Marina și Aviația sovietică trebuiau să izoleze armata germană în Crimeea. Nimic din toate acestea nu s'a întâmplat.

În momentul când rămânerea în Crimeea nu și mai avea rostul, româno-germanii au părăsit peninsula fără ca

La capul de pod dela Vest de Sevastopol trupele germano-române rezistă cu îndârjire

BERLIN, 12. — Dela Cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate comunică:

La capul de pod îngustat dela vest de Sevastopol unitățile germane și române au opus și ieri o rezistență îndârjită față de atacurile inamicului date cu forțe covârșitoare, nimicind un mare număr de tancuri bolșevice. În fața portului Tuapse un submarin german a scufundat un vas torpilor sovietic. Cu prilejul distrugerii capului de pod inamic de pe Nistrul inferior, comunicat ieri, trupele de sub comanda generalului de infanterie Gustenhausen au zdrobit șapte divizii de pușcași și o parte din o divizie de artilerie de câmp și artilerie antiaeriană. Afară

de mii de morți, bolșevicii au pierdut 2600 prizonieri, peste 600 de tunuri și aruncătoare de grenade, 334 de mitraliere precum și numeroase alte arme și material de război.

În spatele regiunii dela sud de Polotzk, formațiunile armatei de uscat și a poliției în colaborare cu voluntarii băștinași cu toate greutățile atmosferice și de teren, sprijinite excepțional de formațiuni de avioane de bălăie și de luptă, au încercuit și zdrobit puternice bande sovietice după o luptă, care a durat trei săptămâni. Inamicul a suferit grele pierderi sângeroase. Au fost numărați peste 6000 de morți, au fost luați 6700 de prizonieri, au fost nimicite

să fi fost împiedecați într'o măsură mare. Aceste fapte nu sunt schimbate de laudăroasele comunicate inamice care caută să dea impresia că s'ar fi fundat nenumărate vase de transport.

Bilanțul distrugerilor germane în Italia

Milano, 12. (Rador). DNB. — CANTIERUL GENERAL AL DUCELUI COMUNICĂ, CĂ ÎN URMA BOMBARDAMENTULUI TERORIST ANGLO-AMERICAN, AU FOST DISTRUSE PESTE 200 ACUM 212 BISERICI, 53 SPITALE, 10 ȘCOLI, 207 MUZEE, 34 TEATRE, CLĂDIRI ALE INSTITUȚIILOR PUBLICE, 107 CLĂDIRI ALE INSTITUȚIILOR CULTURALE, PRECUM NUMEROASE MONUMENTE PUBLICE ȘI MULTE MII DE CASE DE LUCRUIT.

O extraordinară bătăie a germanilor între aviația germană și aliați

Berlin, 12. (Rador). — Aviația de luptă germană a dat ieri cu bombeazii anglo-americani care au încercat incursiune la Est de Alpi, o bătăie extraordinară de vehementă în cursul căreia au fost distruse 40 avioane inamice din cari 32 cu patru motoare. Vânătorii germani s'au napustit cu un curaj necris asupra atacatorilor. În cursul zilei de ieri aviația inamică a pierdut asupra Germaniei și teritoriilor ocupate în total 69 avioane.

Comentatorul aeronautic al agenției DNB. anunță că pierderile aviației anglo-americane în luna Aprilie au depășit prima dată cota producției de avioane în aceste două țări. Ziarul american „Life” admite de altfel, că aviația americană în urma luptelor de uzură date pe continentul se află într'un stadiu critic. Din luna Decembrie începe să se observe o scădere de producție a avioanelor și în același timp s'au ivit și dificultăți de livrare. În urma acestui factor, Comandantul Superior al Aviației americane în Anglia, cu mari greutăți a reușit să evite o catastrofă.

Pe frontul din Italia numai acțiuni locale

Berlin, 12. (Rador). — De pe frontul din Italia se semnalează numai acțiuni locale. Din regiunea capului de pod de Tunno, americanii au întreprins din nou o încercare de atac. Pe șoseaua spre Avigliana însă a fost respins, cu pierderi sângeroase. Pe frontul sudic, după pierderea grele ale unităților anglo-americane, ieri au fost puși în acțiune soldații diviziei indiene, care au fost aproape în întregime nimicite. Aceste lupte s'au dat în regiunea Villa Grande. La Est de Cassino, bateriile germane cu trageri lungă continuă să facă ravagii în convoaiele de trupe și mai ales în depozitele de materiale și muniții ale inamicului.

200 de tabere și au fost capturate numeroase arme grele și ușoare, precum și uriaș material de război.

Cu prilejul atacurilor repetate ale avioanelor sovietice împotriva unui convoi german ce naviga în fața coastei de nord a Norvegiei au fost doborâte 16 avioane inamice. Un singur vas de siguranță a fost pierdut.

În Italia inamicul a dat la sud de Avigliana și la est de golful Gaeta numeroase atacuri slabe, cari au fost zădărnice din cauza mari pierderi sângeroase pentru inamic.

Unități navale ușoare ale marinei germane au scufundat în Adriatică o corăbrie tonavă inamică.